

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
4 pesetas trimestre. — Por anualidades
enteras y anticipadas, 15 pesetas.

No se devuelven los originales.
Anuncios, esquelas, comunicados y reclamos,
según tarifa.

EL NORTE

DIARIO CIENTIFICO, LITERARIO
Y ADMINISTRATIVO
DE AVISOS Y NOTICIAS

Redacción y Administración:
Subida de Sto. Domingo, 10

Número suelto: 5 céntimos.

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VI.

Gerona, Domingo 20 de Junio de 1915

Núm. 1662

CRÓNICA DE LA GUERRA

En Bélgica y Francia

Terminada, puede decirse, la ofensiva francesa en los sectores al Norte y Sur de Arras, se han iniciado otras por los ingleses, al Norte de Ipres y en la región de La Bassée, y por los franceses en Vosgos.

Sigue, por tanto, el sistema de «les petits paquets», que tantas censuras y protestas ha levantado en la opinión francesa y sólo sirve para beneficiar al enemigo, desgastando notablemente las fuerzas de los aliados; pero la falta de unidad en el mando, la escasez de municiones y la carencia de reservas que sirvan de apoyo a las tropas de la línea de fuego, son causas que explican suficientemente esa exactitud, como también la necesidad de demostrar a Rusia que de algún modo se acude en su auxilio.

Pero como todos esos intentos hasta ahora constituyen otros tantos fracasos, lejos de conjurar la tormenta, ésta se va condensando más y más, y como dice Hervé, en «La Guerre Sociale», «se comienza, si no a desesperar, al menos a sentir sentimiento de malestar, pues todos piensan que sin marchar mal nuestros asuntos militares tampoco van muy bien.»

Los aliados creyeron que la intervención de Italia coincidiría con la invasión de Hungría, por las tropas rusas; pero el Estado Mayor germano ha sabido frustrar esos planes, y la entrada de Italia en la guerra ha coincidido con el aniquilamiento del ejército ruso y con la evacuación de Galitzia, condiciones altamente favorables para los germanos puesto que el ejército italiano no ha de compensar la pérdida que para los aliados representa el ejército moscovita, al menos durante un largo lapso de tiempo.

Los últimos informes oficiales confirman complacientemente las anteriores consideraciones.

En el frente italiano

También hoy quedan limitadas las noticias de este frente al informe oficial italiano, y a pesar de ello, no acusan cambio alguno notable en la situación, antes al contrario, afirman la lentitud y paralización con que estas operaciones se realizan tanto más notable si se tiene en cuenta la preparación que durante diez meses ha realizado Italia.

Dice el Gobierno italiano que sus tropas van ocupando gradualmente las posiciones que dominan las fronteras del Tirolo y de Carnia, demostrando el enemigo muy poca actividad, pues sólo atacó violentamente el día 18 para ocupar la cima de Ballone y el Piave superior, así como también para ocupar el desfiladero de Monte Croce, en todos cuyos ataques fué rechazado.

En el frente del Isonzo ha habido cañonazo a lo largo del canal de Monfalcone.

Resulta de este informe que los italianos que han iniciado la ofensiva y que después de más de tres

semanas de guerra no han avanzado en territorio austriaco más allá de 12 kilómetros, sin casi encontrar enemigos, pues que éstos se han retirado, manteniéndose a la defensiva en la línea de sus fortificaciones, acusan a éstos de poca actividad, sin tener en cuenta que quien lleva la ofensiva es el que debe atacar, como han hecho en la línea del Isonzo, aunque sin resultado, puesto que en ella permanecen unos y otros.

Ello no obstante, en el mismo informe se da cuenta de varios ataques de los austriacos a las posiciones italianas en la frontera del Tirolo y de Carnia, y si el atacante es el que está a la defensiva, este hecho demuestra que el ofensor no demuestra gran actividad, que es precisamente lo contrario de lo que afirma el Gobierno italiano.

En Rusia y Galitzia

A juzgar por las noticias que encontramos en los informes oficiales, tanto rusos como alemanes, la lucha adquiere mayor intensidad en Curlandia y en todo el frente hasta el Vistula inferior, por más que el interés, y la violencia de los combates continúan localizados en Galitzia, donde cabe afirmar que se decide la guerra en los actuales momentos.

Según el informe moscovita, no ha habido cambio «importante» en la situación en la región de Szawli.

En el frente del Narow y al Norte de Prasznyz dice que han rechazado varios ataques de los alemanes.

En Galitzia confiesan los rusos que sus enemigos han reanudado la ofensiva en la región de Jaroslaw, a la derecha del San, y merced a los refuerzos recibidos y al apoyo de su poderosa artillería, después de un encarnizado combate de tres días han tenido que ceder algún terreno en la orilla derecha del Luibatchenka y el Wutznia.

Añade este informe que en la región del Dniester, en la orilla izquierda del Tysmicnica, hicieron varios prisioneros, así como también en la región de Jurakow, donde se apoderaron de un cañón y varias ametralladoras.

Termina este informe diciendo que entre el Dniester y el Pruth, se han replegado los rusos detrás de su frontera, esto es, han evacuado completamente el territorio austriaco en esa región.

El informe alemán se halla de completo acuerdo con estas noticias, pues dice que las tropas rusas intentaron un ataque en todo el frente desde el San, al Norte de Sieniawa, hasta los pantanos del Dniester, al Este de Sambor, una extensión de más de 70 kilómetros y al llegar la noche se vieron obligados a evacuar sus posiciones, siendo tenazmente perseguidos por los alemanes, que continúan aún la persecución, habiendo hecho desde el día 12 más de 40.000 prisioneros y cogido 69 ametralladoras. Asimismo confiesan que en los

pantanos del Dniester en Zarawno los rusos han realizado algunos progresos; pero que la situación general no ha cambiado.

Platiquero

Un tanto por ciento

Acabemos ya con el dichoso cine, que barrunto te está ya cansando, y hay otros asuntos que darte de mano; y ahora, si anunciarte este mi último platiquero sobre el cine, quiero pedirte, buen lector, quienquiera que seas, que me perdones si me hice pesado; yo, a cambio del perdón que tan graciosamente me concedes, te prometo no hablarte más de ello... por ahora; porque si me dan ocasión para liarme nuevamente con ellos, aseguro que no voy a tener fuerza de voluntad bastante para aguantarme sin que se me vaya la pluma y tras ella algo gordo que no gustaría, seguramente, a todos; porque, como llegue esta ocasión, voy a hablar tan recio, que me oirán hasta los sordos de nacimiento cuanto más los de conveniencia, y caiga quien caiga, que el mal no está en el castigo sino en la culpa que lo mereciera.

Con todo, todavía queda el rabo por desollar, y a ello voy.

El rabo es la célebre Junta censora de películas, que será Junta si se quiere; pero no censora, y menos de películas, porque me parece que si los respetables señores que la componen se preocupasen algún poco de la revisión de las cintas y de las atracciones, no habría ocasión de poner el grito en el cielo, clamando contra artistas indecentes y empresarios poco escrupulosos. Pero sucede, con esto, lo que en todas partes: se crea un organismo para tal o cual fin: se nombra una junta, se anuncia pomposamente su nombramiento, y después no aparecen sus efectos por ninguna parte.

Esta junta, además de la revisión de las películas y de las atracciones, tiene por objeto cobrar de la taquilla de los espectáculos públicos, un cinco por ciento a favor de la junta de la Protección a la Infancia, cinco por ciento que se cobra con más o menos puntualidad, pero que al fin se cobra.

Y ahora se me ocurre preguntar: además de este cinco por ciento de la taquilla, no podría exigirse de las empresas, esta benemérita junta, otro cinco por ciento de moralidad a favor del público?

¡Que no sería pedir mucho!

IGNOTUS.

De Administración

Suplicamos encarecidamente a los señores suscriptores, que se hallan al descubierto con esta Administración, se pongan al corriente en el pago de sus atrasos para así facilitar la buena marcha del periódico.

Tengan en cuenta, además, que el pago se efectúa por adelantado, y que una demora notable nos irroga no pequeños perjuicios.

Doña Teresa Deagostini y Mayol

de Mascort

FALLECIÓ EL DÍA 21 DE JUNIO DE 1914

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos: esposo, don Francisco de A. Mascort y Fina; hija, doña Catalina Mascort y Deagostini; hermanos políticos, don Pedro y doña Catalina Mascort y Fina; primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los pios sufrágios que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, lunes, 21 del corriente, en la Iglesia de Nuestra Sra. del Carmen

Todas las misas que se celebrarán en tal día en la mentada iglesia, serán aplicadas en sufragio del alma de la difunta. A las diez tendrá lugar el solemne oficio de aniversario y luego la misa de perdón.

No se invita particularmente.

Gerona, junio de 1915.

Homenaje nacional

España por el Papa

Desde que Italia entró en guerra, una misma angustia, un idéntico anhelo, hizo pensar a millones de españoles en la situación precaria del Papa.

Los católicos sufríamos ante el aislamiento del Santo Padre, que ya no podía vivir en medio de los que junto al Vaticano representaban a todo el mundo fiel al Papado.

Todos los que suspiramos por la Paz—y en este número podemos contar todos los españoles—veíamos desvanecerse la posibilidad de que Su Santidad Benedicto XV, el Papa jurista y diplomático que la Providencia nos ha traído, cuando todas las diplomacias fracasan y el sentido jurídico internacional parece atrofiado, pudiera reunir las voluntades dispuestas a trabajar por la pacificación del mundo y lograr barrer esta atmósfera de sangre, de crueldad, de odios, de feroces ambiciones.

Es lo cierto que siempre que se pensaba en la Paz todo el mundo miraba a Roma.

Es tristemente cierto, que estando Italia en guerra, no pueden organizarse en el Vaticano, como antes, los trabajos por la Paz.

Este convencimiento reforzó su anhelo brotado del amor al Papa, que es una de las hidalguías de España.

España, está España que apoya con tesón su neutralidad, por despegar a las belicosidades ambiciosas y porque no quiere unirse a los que cínicamente alardean de su inhumano poder, es en cambio reguigo dispuesto para todos los insultos y trono levantado para todas las grandezas inermes.

Si se tratara de dar abrigo a un soberano aureolado de tragedias, cuyo nombre viniera con el eco de esos estruendos combates cuyo excesivo horror parece haber insensibilizado la fibra humanitaria del corazón de las naciones, España miraría con inquietud y solo

por verle vencido le daría una silenciosa hospitalidad.

Pero se trata del único Poder que se armoniza por su naturaleza con todos los demás Poderes; se trata de un Soberano cuya fortaleza radica en el amor de sus fieles, cuyo nombre trae ecos de bendición y esperanzas de paz.

¡Qué gloria para España tener en su seno al vicario de Cristo!

¡Qué tranquilidad para España—para toda España que quiere seguir en la neutralidad y que anhela la ver el término de la guerra—tener aquí la mejor garantía de paz para nosotros, y la casi única paz para el mundo que se desgarran en lucha que parece inacabable!

¡Qué consuelo inefable para los católicos, poder morir después de haber rendido homenaje personal a Su Santidad, realizando fácilmente lo que de ordinario sólo puede lograrse en costosa peregrinación!

Y todo esto puede ser realidad.

El Gobierno ha ofrecido adecuada hospitalidad a Benedicto XV.

El Papa sabrá cuando debe utilizar este ofrecimiento.

Pero es nuestro deber, es nuestro interés, es satisfacción forzosa para nosotros el reforzar esta oferta con un movimiento de opinión amplio, vibrante, clamoroso, férvido, decisivo...

Y Gerona tiene en este movimiento puesto preferente.

Al pasar...

Congreso litúrgico

II

Saludemos la aparición de la Asamblea como síntoma de nuestra regeneración cultural.

«Cuando los fieles no sean pasivos espectadores de la liturgia, cuando sus ojos se abran a la visión esplendente de las fiestas que son la teología popular, figura simbólica

de los divinos misterios y estas penetración de la verdadera y sólida piedad; cuando al asistir al Santo Sacrificio de la Misa se sientan concelebrantes con el sacerdote, alternando a coro el ritual diálogo del Ministro del Señor con su pueblo, cuando las divinas ceremonias, claramente comprendidas, nutran el alma devota y la plegaria cantada de la asamblea cristiana dé a los fieles conciencia de la grandeza del culto exterior... entonces la vida cristiana resurgirá potente con todo su esplendor, se intensificará la dirección ascética de las multitudes, se realizará la compenetración viva y fructuosa entre la vida íntima del cristianismo y la pública de los cristianos.»

Marquemnos con jalón dorado la fecha del 5 de julio de 1915, porque en ella va a tener lugar la realización del Congreso; unámonos en un mismo entusiasmo creyente para aportar a Montserrat el marco hermoso de las multitudes y formemos el decidido propósito de extender y difundir las sabias enseñanzas que del Congreso emanen; porque—como dice la misma alocución—

«El difondre entre'els fiels una exacta coneixença de la Litúrgia, l'adorar en llurs curs la sacra savoria de les fórmules, dels ritus, dels cants, amb el quals en unió de la Mare comú reten a Deu llur culte, l'atreure'el a la participació activa dels sants misteris i de les festes eclesiàstiques, no pot menys de servir maravellosament, per a acoblar de nou al poble amb el sacerdot, tornar le a la Iglesia, fomentar li la pietat, refer el vigor de la seva fe, millorar ne la vida.»

MAXLIM

FIGURAS DE LA GUERRA



Dschawat Pachá

comandante de las tropas turcas que defienden los Dardanelos.

**CAPÍTULO DE :
NOTICIAS**

GENERALES

Crónica de Figueras

Manos limpias...

Cuando los prestidigitadores en sus juegos de manos recomiendan las suyas al público, diciendo que están limpias, suele contestarse socarronamente: «cómo las de un carbonero».

Así hubo de decirse de nuestro federalismo anticlerical Ayuntamiento en la sesión del día 8 del presente junio, en un asunto de dinero de los que del común de vecinos administra, lo cual ya es más delicado que un simple juego de manos.

En el caso que el alcalde, a espaldas de la Corporación, hizo un pago de 125 pesetas, además de comprometer otras más en el nombramiento de defensores en una causa perdida por un vigilante de consumos vulgo «burot», que debe ser de la cuerda, al pedir explicaciones sobre este abuso al alcalde y mayoría hubieron de excusarse en la perentoriedad del plazo que da el juzgado; pero el hecho es que, a no insistir la minoría, hubiera pasado de tapadillo tal inversión.

Para algo son anticlericales nuestros concellers de la mayoría!

Y es precisamente por eso.

Para hacer pagos sin previo acuerdo y mirar si pasarán desapercibidos.

A lo menos así parece desprenderse de lo sucedido en la sesión pública del día 8 del presente.

A falta de otra cosa.

Fuera de estas miserucas monetarias, en el seno de la Corporación municipal, en poca cosa más dan señales de vida política nuestros anticlericales de la república federal. Ha decaído en ellos incluso el interés por la guerra europea.

El sobado tema, ya apenas si les da ni frío ni calor, y, para pasarse la modorra que el verano trae aparejada, han llamado al director de «El Poble Catalá» de Barcelona, Dr. Ribera y Rovira, para que el día 26 del actual venga a darles una conferencia pública sobre «iberismo», si no reclama en contra la flamante república portuguesa, ya que esto de iberizar pudiera sonarles a intervención interesada en sus demagogas armonías.

Así, a falta de otra cosa y como quien dice entre col y col de la mandunguería municipal, nos van a entretener con la lechuga del «iberismo».

Y si no pega, para cuando pague.

Los otros

Estos, los del llo de los céntimos del municipio y del iberismo, son los anticlericales más guapos, más sabies y más ricos y, por lo tanto, los consumidores.

Los otros, los de «la tarragada» o anti consumidores, si más infelices de bolsillos, resultan aún más pobres de cacumen y más duros de mollera. Fundaron, como dijimos, un periodiquín esmirriado, que ya ha salido tres números sin poderse curar la nativa anemia a pesar de la emulsión que le propina el doctor Luisito, el esterlinero de los Rayos X, protestante por añadidura. Se llama el periodiquín «Libertad» y se presenta, además, anticlerical. Pero en tanta libertad e han dejado que nadie le hace el

menor caso. Su anticlericalismo, que era lo único que podía avalarle entre los de la galería, ha caído en descrédito al verle clerical de los protestantes.

Un bien ha hecho ahondando el tema republicano al hacer la competencia a «Empordá Federal».

Lástima que esté amenzado de la misma enfermedad divisionaria, pues los pocos que lo fundaron ya se han dividido también a su vez y dicen que, separándose de casa matriz de la calle de La Ssuca, van a fundar una «Juventud Socialista» en el ex O León, hoy Salón Cataluña.

Para salvarse de este naufragio se trabajaba a última hora.

Veremos lo que conseguirán.

Gacettillas

La fiesta de San Antonio de Padua celebróse en la parroquial y en su capilla titular, predicando provechosísimos sermones en ellos, respectivamente, el Misionero reverendo don Antonio Verdura y el religioso franciscano del convento de La Bisbal Rdo. Fray Agustín. Durante la octava del Santo se han venido repartiendo 400 kilos de pan entre los necesitados de la localidad por la administración del «Pá de Sant Antoni».

—Se ha suscitado una cuestión casi personal entre los defensores y contrarios del proyecto de Parque municipal referente a la venta de árboles traída y llevada por la prensa local; pero, como entre bobos anda el juego, se ha arreglado caparota con cuatro explicaciones al oído y en el terreno privado.

—Por hallarse enferma de su ma gravedad, fué viaticada la señora esposa del conocido procurador de los Tribunales don José María Fages de Climent.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de la distinguida enferma.

—En calle de Colón esquina, a la de San Juan Bautista, se está levantando un edificio para Colegio municipal de niñas, a consecuencia de la visita del Inspector, que dió por inadaptado a la ley a uno de los que actualmente sirve, como en su día dijimos en estas crónicas.—C.

Por el Rectorado se ha rehabilitado el nombramiento de maestra propietaria de San Miguel de Pera (Oix), a favor de doña Manuela Belarte.

DESDE OLOT

Por causa de las tormentas que a fines de la semana última y a principios de ésta han descargado sobre esta ciudad y el llano, el estado de la cosecha se presenta muy halagüeña. Ha sido muy notable el pedrisco, perjudicando considerablemente los trigales y maíces.

Debemos mencionar el estrago ocasionado por dichas tormentas en gran parte en los términos de Santa Pau y La Cot, en donde muchos labradores se han visto obligados a proceder a la siega con el fin de aprovechar, en cuanto sea posible, la cosecha de los frijoles y judías.

—En la iglesia Parroquial de San Esteban se está celebrando un Octavario dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

Los sermones están a cargo del Rdo. P. Baylina, de la Residencia de Jesuitas de Girona, siendo muy considerable la concurrencia de fieles que asiste, ávida de escuchar la elocuente y persuasiva palabra de tan ilustrado orador sagrado.

—En el salón de las Casas Consistoriales, la Junta de Vocales asociados celebró esta última semana sesión extraordinaria, para la aprobación del presupuesto extraordinario.

Todo lo que se refiere a la transformación de la deuda, adouinada de algunas calles y subvención a la importante institución social cristiana «La Caridad», se aprobó sin discusión, siendo ésta vivamente acalorada en el asunto del aumento de sueldo a los empleados municipales de oficinas y secretariado.

En general, se ha censurado este aumento al hacerlo sin la previa constitución de una plantilla de personal, como se prometió antes.

Sabemos que varios concejales y vocales asociados, finido al año, al discutirse el nuevo presupuesto, votaron el aumento únicamente en el caso de estar confeccionada la plantilla de personal.

En la discusión se distinguió, con sus frases oportunas y discretas, nuestro amigo el concejal jaimista señor Solanich.

—En la fábrica «La Sebastiana», que posee en San Juan las Fonts el vecino de esta señor Esquena, tuvo lugar el lunes un accidente desgraciado, en el que pereció un albañil, y dos compañeros suyos heridos de consideración.

El accidente fué debido a un desprendimiento de terreno a causa de la lluvia, que motivó el derribamiento de la pared en que trabajaban.

—El lunes último accedió una sensible desgracia en la fábrica de hilados del señor Descals. Un obrero, llamado José Barrulá, de 19 años, fué alcanzado por una polea murfundo casi instantáneamente.

Fuó el acto del sepelio una grande manifestación de duelo como pocas veces se haya visto.

—Se halla enfermo de algún cuidado nuestro amigo el respetable fabricante de ésta don Ramón Sacrest.

Hacemos votos para el pronto alivio del paciente.

—Para el día 27, el «Ofed Popular Olot» tiene anunciado un importante concierto que ejecutará en el Teatro Principal de ésta.

Ya daremos cuenta de ello oportunamente.

—El martes falleció, víctima de larga enfermedad y confortado en los Santos Sacramentos de la iglesia, don Marcos de Roca, del Colegio de Medicina de esta ciudad.

El miércoles, en el acto del entierro, asistió una grande y selecta concurrencia. A sus hijos José M.ª y Ramón y a su madre doña Carolina Ferriol, les acompañamos en el justo dolor que con tan triste motivo les embarga.—X.

Hoy celebrará el Patronato de San Luis, del vecino pueblo de Salt, la fiesta de su angelical patrón con misa de Comunión general y plática, que tendrá lugar a las 7; solemne oficio a las 9; escogidas sardanas en la plaza de la Constitución, a las 11.

Nuevamente se bailarán sardanas a las 5 de la tarde, y finalmente, a las 8 de la noche, por las secciones «Art modern» e «Infantil», se representarán los dramas titulados «Contra superbia...» y «¡Eclat!» y el bonito juguete «De gorras».

Los actos anteriormente indicados serán amenizados por la orquesta «Art Girona».

Según ya anticipamos, mañana tendrá lugar en Arbucias el enlace matrimonial de la bella y virtuosa

señorita doña María Golori Huetench, con el apuesto joven, fabricante de San Andrés de Palomar, don Juan Riera Guardiola.

Felicidades.

En la parroquial iglesia de San Félix de Lladó celebráronse, anteayer, solemnes funerales en sufragio del alma de la respetable dama doña Narcisca Pascual Serra, evidenciando la numerosa concurrencia que llenaba el templo las innumerables simpatías que gozaba la virtuosa finada.

A su distinguida familia, particularmente su esposo nuestro querido amigo don Joaquín Ordís, reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Se ha dispuesto que los reclutas exceptuados del servicio en filas ingresen en la segunda situación de servicio activo al confirmarse en tercera revisión su clasificación de exceptuados del servicio en filas, causando baja en las Cajas de recluta y alta en los depósitos de las zonas, pasando a las demás situaciones militares al mismo tiempo que los demás de su reemplazo.

La «Gaceta» publica la convocatoria del concurso para contador de fondos de la Diputación de Madrid.

Atendiendo al ruego que tiempo atrás hizo la Mancomunidad a todos los municipios de Cataluña, el Ayuntamiento de Lloret de Mar ha acordado colocar en la entrada del pueblo una placa con el nombre del mismo.

Ha pasado a informe del Consejo permanente de la Mancomunidad, la instancia de don Tomás Durán, trasladada por la Comisión provincial de Girona, solicitando se corrija la rasante del camino vecinal de Castella a Vilariig.

La Alcaldía de Bagur ha transmitido al Consejo permanente de la Mancomunidad el acuerdo de aquel Ayuntamiento, ofreciendo subvencionar la instalación de una biblioteca popular en dicha población, según el proyecto aprobado por la última asamblea de la Mancomunidad.

Ha sido nombrado maestro interino de Argelaguer, don Lorenzo Bosch Clos.

Ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio a la señorita Concepción de Llanza y de Bobadilla, hija segunda del duque de Solferino.

Se ha concedido un mes de licencia para San Hilario Sacalm, al teniente coronel de la zona de reclutamiento de Manresa don Clemente Callizo.

En virtud de gestiones del diputado por Torroella, señor Peyra, se ha creado una segunda expedición en automóvil para el correo de Girona a Bañolas, comenzando en septiembre dicho servicio.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el grado de licenciado en las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras (sección de Filosofía) de la Universidad de Barcelona, con la calificación de sobresaliente, el aventajado alumno don Juan Mon y Pascual, natural de Santa Coloma de Farnés.

La enhorabuena.

ECCLESIASTICAS

Según ya dijimos, mañana, a las 11, empezarán en la Santa Iglesia Catedral las oposiciones para proveer la canonía magistral vacante.

Desarrollará, en latín, la proposición que en suerte le haya cabido, el Rdo. Dr. don Anselmo Herranz, único opositor, arguyendo luego los capitulares Dres. Iglesias y Maymí.

El celoso misionero capuchino Rdo. P. fray Ezequiel de Mataró, ha sido destinado, por sus superiores, a la reverenda Comunidad del convento de Manresa, en la cual le ha sido conferido el cargo de maestro de novicios.

Como por algunos párrocos se dudaba acerca de si podían o no reiterar la misa en la próxima festividad de San Juan Bautista, la Autoridad Eclesiástica ha hecho presente a los interesados, que continúan vigentes las facultades que para el referido efecto se concedieron, constanding por la circular publicada en el Boletín diocesano de 24 de mayo de 1911.

En la colecta verificada por las iglesias parroquiales del Obispado, a favor de los Santos Lugares de Jerusalén, se han recaudado pesetas 1047'05, que han sido remitidas al Nuncio de Su Santidad para darles el correspondiente destino.

El día 15 del corriente, obtuvo en la Universidad de Barcelona el título de Licenciado en Derecho y Ciencias sociales, el aprovechado joven y virtuoso sacerdote, natural de Rosas, Rdo. don Vicente Martinola, a quien, lo mismo que a su distinguida familia, enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

El M. I. Sr. Vicario Capitular ha publicado en el «Boletín Oficial Eclesiástico» una sentida circular, ordenando a los señores cura-párrocos efectúen en sus respectivas iglesias una colecta para las víctimas de la actual guerra europea, en el día de San Pedro o en otra festividad dentro del mes actual.

LOCALES

DIA RELIGIOSO

DOMINGO 20 JUNIO
Santos Silverio, Inocencio; y Santa Ildaberga.
Mañana. — Santos Luis Gonzaga, Raimundo; Sta. Demetria

Cuarenta Horas: en la Iglesia del Hospicio.

Horas de Exposición: Por la mañana desde las 8 hasta las 11 y media y por la tarde de las 6 y media a las 8 y media.

El carácter atmosférico de ayer puede decirse que fué la repetición del día anterior, un más acentuado. Por la mañana negras nubes cruzaban ya el firmamento, las que, por la tarde, se resolvieron en violento chubasco de bastante duración, seguido por lluvias más o menos ligeras.

A última hora, el río Onyar experimentó una regular crecida.

Como generalmente acontece en las borrascas intensas, el viento varió notablemente de dirección en poco rato.

La temperatura se mantiene bastante más baja que la normal de esta época, y el barómetro casi no señaló variación alguna de la presión atmosférica.

Los señalamientos de la Audiencia para esta semana son los siguientes:

Día 21.—Juicio por jurados de la causa sobre corrupción de menores, contra José Casanovas Aleix.

Abogado, señor Masó, Procurador, señor Vila.

Día 22.—Juicio por jurados de la causa sobre robo, contra Vicente Cunill Icar. Abogado, señor Quintana. Procurador, señor Batlle.

Hoy domingo, en todas las puertas de las iglesias de esta ciudad habrá mesas debidamente preparadas donde los fieles podrán firmar las listas que, en forma de álbum, serán presentadas al Papa para ofrecerle que venga a residir en España si las circunstancias le obligasen a salir de Roma. Como quiera que este homenaje es un acto de respeto al Vicario de Jesucristo en la tierra, y sin que en manera alguna signifique simpatía o aversión a las naciones que están en guerra, pueden y deben firmar todos los católicos.

En el expreso de ayer mañana regresó de Madrid el Gobernador civil, señor Conde de Casa Segovia.

En la plaza mercado de ganado entraron ayer 204 bueyes y 105 becerros, recaudándose 41'60 pesetas.

El veterinario inspector señor Gimbernat decomió ayer una vaca sacrificada en el matadero público, por estar afectada de tuberculosis, siendo incinerada por orden de la Alcaldía.

El químico municipal, por orden judicial, ha analizado dos paquetes de polvos procedentes de una causa que se instruye por envenenamiento, resultando uno de ellos arsénico y el otro magasa efervescente.

En contestación al telegrama dirigido anteayer por el alcalde de esta ciudad al Ministro de la Gobernación, se recibió ayer el siguiente:

«Veo su telegrama; celebro haber contribuido a satisfacer legítimos deseos de esa ciudad en relación con Casa Correos».

La Guardia municipal detuvo y encerró en el calabozo a un sujeto llamado Joaquín Frigola, que en estado de embriaguez promovió un escándalo en la Rambla de la Libertad.

La Archicofradía de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, canónicamente establecida en la Iglesia de Santa Susana del Mercadal de esta ciudad, ha organizado solemnes cultos que en el día 29 del presente mes, fiesta de San Pedro, dedicará a Nuestro Divino Redentor.

Por la mañana, a las 8, Misa de Comunión general con plática.

Por la tarde, a las 6 y media, Exposición, canto del Trisagio de la Santísima Trinidad, meditación, canto de motetes por el Coro de señoritas de la Archicofradía y sermón.

Terminará la función con la bendición con el Santísimo, reserva y besamanos al Sagrado Corazón de Jesús, mientras los niños de la Escuelas, con traje coral, cantarán desde el presbiterio himnos al Corazón Divino.

La plática y el sermón están confiados al elocuente orador sagrado, Rdo. Dr. don José Comerma, catedrático del Seminario Conciliar.

El día 27 del presente mes puede ganarse el jubileo del Sagrado Corazón de Jesús, cuantas veces se visitare la Iglesia de la Archicofradía.

El día 30 de Junio, a las 8 y media de la mañana, se celebrará

NACIONAL

Molín

Vitoria.—Anoche se formaron grupos en las calles con carteles de «Abajo el pan caro!», y asaltaron algunas tahonas, restableciendo el orden la guardia civil.

A pesar de que la junta de subsistencias acordó que las harinas no salgan de la provincia, estas medidas han sido tardías, pues todas las tahonas pusieron el pan a 43 céntimos el kilo, originando esto los sucesos.

Manifestación prohibida

Valencia.—El gobernador ha prohibido la manifestación que organizaban los republicanos en honor de Blasco Ibáñez, con motivo de la salida de éste para Barcelona, a las seis.

La agitación obrera

Cádiz.—Un obrero que se ha suicidado uno de estos días en el pueblo de Casavieja ha dejado una carta en la que dice que se quita la vida porque no tiene valor para matar a los propietarios, cuyos nombres cita, y para saquear unos cortijos.

Dicho individuo y otros que están complicados en los recientes sucesos, parece que pertenecen a la sociedad «La Mano Negra», que se creía extinguida.

Un proyecto de ministerio portugués

Liabos.—Según las últimas informaciones se ha concertado la siguiente combinación ministerial.

Presidencia, Guerra e Interinamente Gobernación, José Castro. Justicia, Catanho Menezes. Negocios Extranjeros, Augusto Soaves.

Colonias, Maltos. Fomento, Manuel Monteiro. Instrucción pública, López Martínez.

Hasta ahora no se han designado a los que han de ocupar las Carteras de Hacienda y de Marina.

Los alemanes en Bélgica. Nuevas vías de comunicación

Amsterdam.—Los alemanes han doblado la vía férrea entre Lieja y Trier y entre Libramont, Bastegui y Lieja.

Están trabajando también en la construcción de un nuevo ferrocarril estratégico de Aquisgrán a Bruselas, por la vía de Tongres.

Lo que pasa en Calcuta

Londres.—El «Morning Post» recibe de Calcuta noticias, según las cuales estalló un intento de revolución en el distrito de Amritsar. En Pondscharj fué atacada la guardia militar y asesinada perteneciente a los distritos en que mas propaganda sediciosa se hace.

Vapores hundidos

El Lloyd participa que los vapores de pesca «Petreala», «Explore» y «Japanica», procedentes de Aberdeen, fueron hundidos los días 4 y 5 de junio por submarinos alemanes.

Baja del cambio inglés

Según noticias que publica el «Daily Mail Telegraph», sufrió una importante baja el cambio inglés en Nueva York, lo que es muy comentado, pues el tipo actual de 3'76 es el mas bajo a que llegó en los últimos cuarenta años.

La potencialidad de Alemania

Amsterdam.—Comunican de Berlín que, ocupándose de cuestiones económicas en el Reichstag, el diputado Hirsch de Essen ha declarado que el estado económico de Alemania puede sostenerse indefinidamente, y que deben seguir siendo respetados en sus puestos de trabajo los obreros y patronos dedicados a la explotación de industria, ya que existen numerosos contingentes de hombres a disposición de las autoridades militares.



De la guerra

La nota oficial alemana

Estación de Nauem.—Gran Cuartel general alemán.

Ocidental.—El enemigo continúa en sus intentos de romper nuestro frente al Norte de Arras, sin lograr su objeto. Hemos derrotado de nuevo a los ingleses al Norte del canal de la Basée. Sus contingentes fueron aniquilados; sólo algunos lograron salvarse.

Al Oeste de Angres, cerca del cementerio de Sauchez, y al Norte de Bourie, lograron algunos pequeños contingentes franceses entrar en un reducido punto de nuestras posiciones más avanzadas. Al Norte de la altura de Lorette cedimos voluntariamente una trinchera al enemigo.

Todos los ataques en los demás puntos fueron rechazados. Desde el 16 de junio hemos capturado al enemigo, en el frente al Norte de Arras, 17 oficiales y 647 hombres.

Las graves pérdidas del enemigo en estos repetidos ataques, se igualan a los sufridos en la Champagne.

En el Argona rechazamos algunos débiles ataques del enemigo. Cerca de de Vauvois se desarrollan algunos combates locales.

Los combates en los Vosgos continúan al Oeste de Metzeral.

Oriente.—Tropas rusas que intentaron avanzar fueron rechazadas por nuestra caballería más allá del Szymaza, al Este de la carretera Cytowiany Szwali.

Fracasó un ataque enemigo, muy enérgico, en la línea del Dawa.

De ambos lados de Tarnagrow rechazaron las tropas austro-alemanas al enemigo, en dirección al Tan.w.

Los demás ejércitos del general von Makenzen rechazaron a las tropas rusas hasta las posiciones preparadas de antemano en Grodek, siguiendo la línea de Narow-Miasto, Magierow, Uberszyca, al desembarcar en el Dniester.

En el frente del Dniester, al Nordeste de Stryj, no ha cambiado la situación.

Del mando supremo

Roma.—Oficialmente se ha desmentido la noticia de que haya sido admitido para presenciar las operaciones delegado alguno de países neutrales cerca del mando supremo del ejército.

Suecia y Rusia

Amsterdam.—Suecia ha impedido el tránsito por su territorio de todas las mercancías destinadas a Rusia, cuya exportación tiene ella prohibida.

Rusia ha comenzado a gestionar que la prohibición sea levantada.

Los viveres en Alemania

Amsterdam.—El vice presidente de la Comisión de Presupuestos de la Cámara de diputados de Prusia ha declarado que la cuestión de alimentos está completamente solucionada, y que Alemania llegará a la época de la próxima cosecha hasta con grandes reservas; la última investigación oficial sobre las existencias de harina ha dado por resultado que hay un sobrante de siete millones de metros cúbicos.

Igual situación favorable pre-

senta la estadística sobre existencias de patatas.

Actitud de Rumania

Amsterdam.—Un telegrama de Bucarest dice que en la capital rumana han producido honda impresión la toma de Przemysl por los austriacos y los descabros de los rusos en la Galitzia del Sur.

Todos los periódicos importantes han publicado ediciones especiales con detalles sobre los sucesos en el teatro de la guerra de Galitzia.

En el Africa Oriental

Del Este de Africa comunican que el día dos de marzo tomaron nuestras tropas a los ingleses, en el monte de Erck, 57 cabezas de ganado.

Hicimos prisioneros a dos oficiales, uno inglés y otro belga.

El día 9 de marzo se inició al Este de Chierst, un combate que se decidió a nuestro favor.

El día 28 del mismo mes atacamos al enemigo en territorio inglés, cerca de Tavete, tomándole muchos cartuchos, un aparato heliográfico y un automóvil.

La acción naval de Alemania

Londres.—El vapor inglés «Strathuari» ha sido torpedeado.

El capitán y 21 marineros han perecido, y se salvaron 11, que fueron desembarcados en Milfordhagan.

El vapor inglés «Traffad» ha sido echado a pique en el mar de Irlanda por un submarino alemán.

La tripulación se ha salvado. Comunican de Stoonway que un submarino alemán, en aguas de las islas Hívidas, echó a pique al vapor noruego «Davanger».

El ex presidente Giolitti escribe sus memorias

Roma.—Deseo la intervención de Italia en la guerra el ex presidente del Consejo señor Giolitti vive retraído en sus posesiones de Cavour, no recibiendo más que a sus intimos.

El señor Giolitti está escribiendo sus memorias, que serán publicadas al finalizar la guerra.

El ex presidente pasa casi todo el día en su despacho, dando sólo al atardecer un breve paseo con unos amigos suyos de la infancia.

Una rectificación alemana. El último bombardeo de Reims

Amsterdam.—Dicen de Berlín que no es cierta la noticia dada por los Centros oficiales franceses de que a las once de la noche del 16 de junio fuera bombardeada la catedral de Reims con granadas incendiarias.

El fuego de los alemanes fué concentrado sobre los cuarteles Este de la ciudad y sobre los fuertes del triángulo Norte, desde los que se hacia violento fuego contra las posiciones alemanas.

La falta de municiones en Rusia

Amsterdam.—Dicen de Londres que a consecuencia de un arreglo entre la Compañía Canadien Pacific y el gobierno ruso, se emprenderá la fabricación de municiones en el Canadá Oeste para transportarlas a través del Pacific hasta Vladivostok.

—VERANANTES En Llaná se alquila una casa amueblada recién construída, compuesta de planta baja y un piso con galerías cerca de la estación férrea y a diez minutos de la playa.

Para más informes en la administración de este diario.

La comisión mixta reunióse ayer despachando asuntos de trámite.

Obedeciendo órdenes superiores, el Gobernador civil suspendió dos mítines republicanos que debían celebrarse, ayer noche, uno en Banea y otro en Ripoll.

En la Escuela Industrial de Terrasa ha obtenido el título de perito de industrias textiles, el aprovechado joven don Ricardo Amich, hijo de nuestro distinguido amigo y correligionario don Juan Amich Callicó.

Felicítamos de veras al interesado y a su respectiva familia.

Programa de las sardanas que ejecutará la orquesta de esta ciudad «Catalonia» en el Centro Moral Gerundense, la próxima verbena de San Juan.

- 1. «Festa Anyal», Grau. 2. «Or fi», Soler. 3. «Primaveral», Serra. 4. «Del ram». 5. «Ausencia», Cotó. 6. «La xica de casa», Morera. 7. «La Boja», Molins.

APRENDIZ

se necesita en la imprenta de este diario.

Precios del mercado celebrado ayer

Table with 3 columns: Item, Maximum Price, Minimum Price. Includes Trigo, Cebada, Centeno, Avena, Maiz, Judías, Habas, Garbanzos, Arroz, Algarrobas, Patatas, Lana blanca, Lana negra, Vino, Aceite oliva, Quesos, Mantecas, Bacalao seco, Ganado vacuno, Ganado bovino, Huevos.

El Talismán Ciudadanos, 4 :: GERONA

Esta importante casa no ha reparado en sacrificio alguno, con ocasión de las actuales circunstancias, para poder presentar un gran surtido de sombreros de paja, jipijapa y fieltro, para caballero y niño.

Además, cuenta con consabida variación de gorras, corbatas, cuellos, puños, gemelos, carteras, petacas, monederos, tirantes, ligas, siendo todo lo más chic y económico que se conoce.

Para los Señores Sacerdotes hay sombreros, bonetes, casquetes, alzacuellos, etc.

Se hacen toda clase de composuras con gran esmero. Sombrero pluma, peso 95 gramos, gran novedad.

Bodega GUERRA

de Garriguella, Secursal en Gerona a cargo de don Enrique Pumarola, Plaza del Correo. SE VENDEN toda clase de vinos tintos, claros, dulces, rancios y garnacha.—Servicio a domicilio.—Especialidad en vino para el Santo Sacrificio de la Misa.

un oficio funeral en su fregadero de todos los cofrades difuntos.

Se ha verificado el depósito para expropiar los terrenos donde se han de instalar los depósitos de máquinas de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. y A.

Por la Sección Administrativa de primera enseñanza, se ha pedido al Rectorado el nombramiento de un maestro interino para la Escuela Nacional de niños de Caldas de Malavella.

Se ha dispuesto que a partir del día de hoy empiece a usarse el uniforme de verano por los señores generales, jefes, oficiales y tropa de las guarniciones de esta región.

En conmemoración del primer aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Teresa Deagostini y Mayol, esposa de nuestro distinguido amigo y correligionario D. Francisco de A. Mascort y Fina, mañana se celebrarán pios sufragios por su alma en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

A las 10, tendrá lugar el solemne oficio funeral y luego la misa de perdón.

Reteramos con tal motivo al affligido esposo de la finada, don Francisco Mascort, a su hija doña Catalina y demás familia, la sincera expresión de nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Ayer terminó el juicio por jurados en la causa sobre robo y asesinato, cometido en la villa de Rosas, contra José Borrá.

El veredicto fué de culpabilidad y la Sala condenó a la pena de muerte al procesado.

A las 11 de la mañana del domingo día 27 del actual, la profesora de la escuela nacional de niñas de Barcelona, doña Celestina Vigneaux de Corominas, desarrollará en el Salón de actos del Grupo Escolar una interesante conferencia sobre la obra de las cantinas escolares, cuya implantación en aquella capital ha realizado. La conferencia será ilustrada con proyecciones. La entrada, pública.

A los que, bajo anónimo, nos habían noticias interesando su publicación, o nos hacen denuncias sobre hechos más o menos censurables, aplicando nos hagamos de ellas, debemos advertirles que, con sentimiento, no podremos complacerles en sus deseos y peticiones sin saber de quiénes se trata.

Por lo demás, no recibimos tan mal a la gente que no valga la pena de hacérsenos una visita exponiendo los hechos.

El próximo lunes sale de esta ciudad para San Feliu de Guixols, el objeto de efectuar ejercicios de tiro al blanco, todo el 2.º batallón del Regimiento de Asia, junto con los mozos de concentración. Estarán de regreso el día 10 del próximo mes.

Como del primer batallón hay compañías destacadas una en Alamos y otra en San Feliu de Guixols, quedan solamente en esta ciudad los soldados veteranos de las compañías.

Hoy se hallan de turno las fariseas de los señores don Ernesto y don José M.º Pérez Xifra y don Emilio Grahit.

POMPAS FÚNEBRES y Taller de Carpintería a cargo de Juan Monells é Hijo Despacho: P. BELL LLOCH, 4 - - Taller: AURIGA, 1 Gerona

Imp. del Carmen : : En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, perfección y economía : : Subida de Santo Domingo

Notas bursátiles FACILITADAS POR LA BANCA «Busquets y Llapart»-GERONA Cambios cotizados en la plaza de Barcelona - de 19 Junio de 1915

◆ **RELIGIÓN** ◆

◆ **CIENCIA** ◆

AGRICULTURA

EL NORTE

Texto escogido - Ilustraciones de actualidad - Telegramas nacionales y extranjeros. - Corresponsales especiales en todas las poblaciones de la provincia. Comunicación con las principales ciudades de España y del Extranjero.

Precios de suscripción

Cuatro pesetas trimestre :: Por anualidades enteras y anticipadas, 15 pesetas. - Número suelto, 5 cts.

Toda la correspondencia al Director

:: No se devuelven los originales ::

Redacción y Administración: Subida de Santo Domingo, núm. 10

LITERATURA

◆ **POLÍTICA** ◆